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宜君县人民检察院   李爱妮

我是李爱妮，现任宜君县人民检察院检委会专职委员。进院工作21年，2016年10月入额，通过依法履职，认真办案，积极维护社会公共利益，也收到了一些肯定和好评。先后被评为全省民事行政检察业务能手、全市优秀政法干警，荣获个人三等功。
敢于担当大胆探索公益诉讼新领域
深耕“等”内地、精耕“等”外田，在继续办理公益诉讼“4+1”传统领域的基础上，我将与群众切身利益息息相关的出行安全纳入公益诉讼“等”外领域进行首次探索。在一次办案回单位的路上，我无意中发现县城街道人行道上的窨井盖出现破损情况，出于职业的敏感，我认为这条线索比较有典型意义，城市人行道的窨井盖看起来虽微不足道，却关乎着民生大事，守卫“窨井盖”就是守护群众脚底下的安全。回到单位后，我立即投入到工作中，对县城街道存在的不同程度丢失、损坏、塌陷、松动等问题的井盖逐一进行了排查，并拍照登记进行标识。为了能够更顺畅地推进案件的办理，更好地履行职责、维护群众脚底下的安全，积极与相关职能部门进行有效对接和沟通，并将案件可能涉及到的知识和相关的法律法规进行了系统学习，随后就窨井盖的安全保护问题向相关部门发出诉前检察建议，相关部门对此高度重视，立即组织人员对12处问题井盖进行全部维修，并先后出台了《关于进一步加强县城井盖管理工作的通知》及《地下设施检查井盖管理办法》，建立巡查长效管护机制，同时与检察院共同制定了《关于办理窨井盖安全领域公益诉讼案件加强协作配合的意见》，全面进行常态化管理。这一做法被高检院第二检察厅作为贯彻落实“四号检察建议”的经验在第15期工作动态引用推广。

积极拓展有力促进生态环境资源保护
森林是生态环境的重要组成部分，通过补植复绿，保护森林资源，让被毁坏的林地得到修复，检察公益诉讼责无旁贷。2018年3月，我在履行职责过程中发现尧生镇新生村村民杨某、刘某因非法占用农用地毁坏林地74亩，二人虽被追究刑事责任，但是被毁坏的林地并未得到修复，森林资源持续遭到破坏，社会公共利益处于受侵害的状态。所以我向县林业局发出检察建议书，建议其依法履行监管职责，尽快恢复被毁坏的林地。县林业局书面回复被毁坏林地已得到恢复。2018年6月经过现场实地查看，发现被毁坏的林地上并未补栽树木，紧接着又和该局联系，林业局再次书面回复已补栽到位。2020年8月，利用开展公益诉讼“回头看”专项活动之机,我在周末加班加点，分别前往太安、尧生等乡镇,重点对近年来办理的“林业生态修复”小专项领域公益诉讼案件进行核查，为深入了解被毁坏林地补植复绿现状，头顶是大太阳，步行了约7里山路到尧生镇新生村案发地现场实地了解掌握情况，刚到现场，还未来得及喘口气，就发现村民刘某、杨某被毁坏的林地上仍然种植着农作物，林地被毁坏的状态仍在持续，社会公共利益仍处于受侵害的状态。随即投入到紧张的取证工作中，正值中午骄阳似火，我感觉又累又渴，早已筋疲力尽，但一想到手中的案子，硬撑着疲惫的身体走遍74亩地块的角角落落，全方位地收集毁坏林地未补栽树木照片，全部证据取到位后，就该局怠于履行职责的行为，提起行政公益诉讼。该案的办理，为有效修复被破坏的林地提供了司法保障，充分发挥了公益诉讼监督作用，也打开了宜君检察公益诉讼工作的新局面。
持续发力在虚假诉讼中强化作为
虚假诉讼影响正常的诉讼秩序和司法权威，影响司法公信力。我坚守岗位职能，将虚假诉讼监督融入到开展扫黑除恶专项活动中。聚焦民间借贷纠纷等虚假诉讼重点领域，多方延伸监督触角，深挖民事虚假诉讼案件线索。在依职履职中国发现县法院调解的蔡某某诉程某民间借贷纠纷案件可能存在虚假诉讼情形。当时我想这案件如果是虚假的，那当事人就必然会留下蛛丝马迹，通过查阅卷宗，细心审查当事人向人民法院提交的证据有无可疑之处，包括当事人在案件调解时所做的陈述、向法庭提交的借条，功夫不负有心人，我终于在细枝末节中终于找到破绽，发现借条和另一起案件的借条时间、内容惊人的一致，通过询问双方当事人和证人，前往铜川市扫黑除恶专项斗争领导小组办公室调取相关证据材料，查清双方之间并不存在借贷关系，法院认定的基本事实是虚假的，于是我并就蔡某某诉程某民间借贷纠纷案件已向法院发出再审检察建议。

默默探索，孜孜以求，知难而上，一往无前,我将继续坚守在平凡的工作岗位上，以此次政法队伍教育整顿为契机，用满腔忠诚谱写出一曲无悔的人生之歌。
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